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Structures de contréle conditionnelles ou tests alternatifs

Ces structures sont utilisées pour décider de I’exécution d’un bloc d’instructions : est-ce qu’un bloc
d’instruction sera exécuté ou non. Ou bien, pour choisir entre 1’exécution de deux blocs différents.

Nous avons deux types de structures conditionnelles :

1. Structure conditionnelle simple :

Un test simple contient un seul bloc d'instructions. Selon une condition (expression logique), on décide
est ce que le bloc d'instructions sera exécuté ou non. Si la condition est vraie, on exécute le bloc, sinon on ne

I’exécute pas. La syntaxe d'un test alternatif simple est donnée comme suit :

Si (condition) Alors n‘(c.ondltmn) then

<Bloc_Inst_Si>; | Traduit >
Fin-Si;

E

<Bloc_Inst_Si>;
end;

2. Structure conditionnelle alternée ou double :

Un test double contient deux blocs d'instructions : on est amené a décider entre le premier bloc ou le
second. Cette décision est réalisée selon une condition (expression logique ou booléenne) qui peut étre vraie ou
fausse. Si la condition est vraie on exécute le premier bloc, sinon on exécute le second. La syntaxe d'un test

alternatif double est :

if (condition) then

begin

<Bloc_Inst_Si>;

(=a

Si (condition) Alors

<Bloc Inst Si>
- - Traduit
inon | radui :>

(=T

n

Pas de point-virgule « ; » )
\avant Else

|cn-
D
7]
2]

<Bloc_Inst_Sinon>; begin
Ein-Si; <Bloc_Inst_Sinon>;
end;
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Nous avons aussi, les structures conditionnelles doubles et imbriquées :

Un test double et imbriqué, tout comme un test double, contient deux blocs instructions avec au moins

un des deux blocs (bloc Si et/ou bloc Sinon) est composé d’une instruction de condition simple ou double.

Donc un test double et imbriqué contient au moins trois blocs d'instructions avec au moins deux conditions.

La syntaxe d'un test alternatif double imbriqué avec trois blocs d’instructions est :

Si (condition) Alors
<Bloc_Inst_Si>

Traduit

>

Sinon

no
Si (condition) Alors
<Bloc_Inst_Si>

<Bloc_Inst_Sinon>;

h_eg_n
<Bloc_Inst_Si>;
end .
else
j(condmon) then

g

if (condition) then

N
|Pas de point-virgule «; »

<Bloc_Inst_Si> avant Else
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<Bloc_Inst_Sinon>;

@
LS
=]

Dans les deux types de structure de controle conditionnelle, lorsque le bloc d’instructions est composé d’au

moins deux instructions, les deux mots clés begin et end sont obligatoires dans le programme.

Par contre, si le bloc instruction est composé d’une seule instruction, les deux mots clés begin et end sont

facultatifs (optionnels).

Par ailleurs, I’instruction qui précéde immédiatement le mot clé Sinon ou Else ne doit pas se terminer par

un « point-virgule »
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Exercice N°01 : (Algorithme = Programme)

1. Traduire ’algorithme en programme Pascal

Algorithme

Programme Pascal

Algorithme Exercicel,

Variables
a,b,c, d x x1, x2:réel;

Début

| Ecrire ('Entrez la valeur de a, b et c:');
{-*-*-*Entrées*-*-*-

Lire(a, b, ¢);

{-*-*-*Traitement*-*-*-}

d <« Sqr(b) —4*a*c;

Si (d > 0) alors
x1 < (-b-Sgrt(d))/(2*a) ;
X2 < (-b+Sqrt(d))/(2*a) ;
{-*-*-*Sorties*-*-*-}
Ecrire ('x1=", x1:3:1, 'x2="x2:3:1)
Sinon
Si (d = 0) alors
. X<« -b/(2*a) ;
{_*_*_*Sortie*_*_*_
Ecrire ('x='x:3:1)
Sinon
{-*-*-*Sortie*—*-*-}
. Ecrire ('Pas de solution réelle");
Fin-si;
Fin-si;
Fin.

Program Exercicet;

Var
a,b,cd, x, x1,x2: real;

Begin
Write ('Entrez la valeur de a, bet c :");
{-*-*-*Entrées*-*-*-
Read(a, b, ¢);
{-*-*-*Traitement*-*-*-}
d :=Sqr(b) —4*a*c;

If (d > 0) then
Begin
x1:= (-b-Sqrt(d))/(2%a) ;
x2 := (-b+Sqrt(d))/(2*a) ;
{-*-*-*Sorties*-*-*-}
Write('x1="x1:3:1, 'x2=", x2:3:1);
End
Else
If (d = 0) then
Begin
X :=-b/(2%a) ;
{_*_*_*Sortie%_*_*_}
Write('x=",x:3:1);
End
Else
{_*_*_*Sortie*_*_*_
Write ('Pas de solution réelle');
End.
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2. Compiler et exécuter le programme pour les valeurs suivantes :
» a=3 b=5c¢c=7

Pas de solution réelle

Do B ( M ESSIER =
. S B MyPascal V1.20.5 (Exécuti.. =1 =

3 a,b,ec,d x, x1,x2 1 real; Entrez la valeur de a, h et c = .
4 Begin 35 7

5

Write {('Entrez la valeurde a, b et e :');
- Enéest-s-tof « i Vo
Read(z, b, c);

fww_wTraitemenrs %} —————————————

d:=5Sgrb) — 4% a *c;

L]
7
B
9

If (d = 0) then

Begin

xl = (-b-Sqrid))(2*a) ;

x2 = (b+Sgre(d))(2*2) ;

fr * S prtenw-¥_]

Write ('xl="x1:3:1," x2=',x2:3:1);

=]

R T T L

Write { 'Pas de solution réelle');

b |

End
Else

If(d=10) then Apres Exécution
20 Begin
) | = =-b(1%a) ;
22 % _*Sgrtiayt %}
23 Write {'x = "x:3:1);
24 End
25 Elze
p-
2
p

-]

End.

> a=4 b=4c=1

(=]

P Exercicsl; r =
S BE MyPascal V1.20.5 (Exécuti... = B

2 b, e domyxl, x2 2 realj Entrez la valeur de a. b et c = .
Begin 4 4 1

Write {'Entrez la valeur de a, b et ¢ :'); w=—8.5
{—*—*—*.E.MD’E"EE*—*—*—;

4 UL k| o
Read(z, b, c);
fxx Traitement*-*-+-} ————
d:=5Sqr(b)—4% a *c;

B e B b

L= - IS =

If (d = 0) then
Begin
xl = (-b-Sqre(d))/(2*2) ;
x2 = (-b+Sgri(d)(2%a) ;
I e L
Write ('xl="x1:3:1," x2=', x2:3:1);
End
Elsa
I (4= 0) then Apres Exécution
Begin
= =-b(1%a) ;
v G pras -}
Write {'x="gx:3:1);
End
lse
R P L

Write { 'Pas de solution réelle' );

=]

n LFOa)
]

=1 o

1
2
2
2
24
2
p-
2
2

-]

End.
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> a=3b=-5¢c=2

Program Exsrcice];
Var

a,b,e,d x, x1, x2 : real;

kD

Begin
Write {('Entrez la valeur de a, b at ¢ :');
fw_w_wEpprgegs-sow_}
Read{a, b, c);
{~rook Traitement - *-%-]
d:=5Sgrb)— 4% a *c;

L= I - - N

If (d = 0) then

Begin

xl = (-b-Sqre{d))(2*2) ;
<2 = (b+Sart(@)/(2%2)
{—*—*—*S:m:fﬂ*—*—*—}

Write ('xl="x1:3:1," x2=',x2:3:1);

End
Else
If (¢=10) then
Begin
x=-bf(2%a) ;

-t w S artay v w
Write ('x="x:3:1);
End
Else
T T L R

Write { 'Pas de solution réella' );

20
21
22
23
24
25
26
27
B8

End.

B MyPascal V1.20.5 (Exécuti,. (] It

ntrez la valeur de a, h et c = .
-5 2
1=8.7

x2=1.8

-

1 | 1 | 3

e ———————————

Apres Exécution

3. Dérouler ’algorithme pour les valeurs suivantes :

> a=3b=5c¢c=7

Instructions

Variables

albl| c | d | x| x1l|x2

Affichage

Ecrire (Entrez la valeur de a, b et c:")

Iy

Entrez lavaleur de a, betc:

Lire(a, b, ¢);

3 |57 |/ |/ |/ |/

d « Sqgr(b) —4* a *c
d <« Sqr(5) —4* 3 *7

d <« 25-4*3*7

d«25-12*7

d«25-84

d <« -59 -59

Si (d>0) 3 (52 |59/ [/ |/

Si (-59 > 0) Faux

=>» On exécute le deuxiéme bloc (bloc Sinon)

Si (d=0)
Si (-59 =0) Faux

=> On exécute le deuxiéme bloc (bloc
Sinon)
Ecrire ("Pas de solution réelle')

Pas de solution réelle
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> a=3b=-5¢c=2

Instructions Variables Affichage

a | blc| d]| x|xl1]|x2
Ecrire (Entrez lavaleur de a, betc:") |/ / [ 1/ / / / Entrez lavaleurdea, betc:

Lire(a, b, ¢); 3 |5 ]2 ]|/ / /
d « Sgr(b) —4*a*c 3 -5 12
d « Sqr(-5) —4* 3 *2
d <« Sqr(-5) —4* 3 *2
d « 25— 4*3*2
d <« 25-12*2
d«25-24
de1

Si (d>0) 3 |5 (2|1 |/ / /

Si(1>0) Vrai

=» On exécute le premier bloc (bloc Si)
x1 « (-b-Sqrt(d))/(2*a)
X1 <« (-(-5)-Sqrt(1))/(2*3)
X1 « (-(-5)-1)/(2*3)
X1 « (-(-5)-1)/(2*3)
x1 « (5-1)/(2*3)
X1 <« 4/(2*3)
X1« 4/6 Xxl&« 0.7 0.7

X2 <« (-b+Sqrt(d))/(2*a)
X2 <« (-(-5)+Sqrt(1))/(2*3)
X2 < (-(-5)+1)/(2*3)

X2 < (-(-5)+1)/(2*3)

X2 « (5+1)/(2*3)

X2 <« 6/(2*3)

X2 < 6/6 X2« 1

Ecrire (‘'x1=',x1:3:1, ' x2=",x2:3:1) 1=0.7 x2=10

4. Déduire ce que fait cet algorithme.
L’algorithme permet de résoudre 1’équation du second degré ax>+bx+c=0, & partir de la valeur de a, b et ¢

introduites par I’utilisateur, I’algorithme calcule la valeur de Delta « d » comme suit :

d = b2 4*a*c
Si d > 0 >1’équation admet deux solutions réelles notées x1 er x2:
—-b—Vd —-b+V/d
x1 = x2 =
2a 2a

Si d = 0 >1’équation admet une solution réelle double notée x:
—b

T 2a

Si d <0 =>1’équation n’admet pas de solution reelle.
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Exercice N°02 :

Algorithme

Programme Pascal

Algorithme Exercice2;

Variables
N : entier ;
A, X: réel;

Début

, {-*-*-*Entrée*-*-*-}

: Si (N >0) alors

A — (2+Sqr(N)+ 3*N)/2
 1Sinon

i1 A — (Sar(N)+Abs(N))/2 ;
i Fin-si X

X — 12%A;

: {_-}e_-)e_e(-sortie%_-x-_-x_

| Ecrire (X =", X:5:1) ;
Fin.

| Ecrire ('Entrez un nombre entier :

Program Exercice2;

Var
N : integer;
A, X % real;

Begin
Write('Entrez un nombre entier ') ;
f-r o Epfpée = Fata]
Read(N) ;
= *-*Traitement *-*-%-]
if (N == 0) then
A = (2+Sqr(N)+ 3*N)/2
else

A= (Sar(N)+Abs(N))/2;

X:=1/2%A;
-E-E-ESartie®- -5}
Write('X =", X1511) ;
End.

Le schéma (global et des instructions) des variables d’entrée, traitement et sorties est donné

comme suit :

N

l

A _.[ Traitement

l

X

Entrée

Lire(N)

Traitement :

Si (N >0) alors

] i A« (2+Sqr(N)+ 3*N)/2
| : > ' Sinon

| A — (Sqr(N)+Abs(N))/2 ;

Fin-si ;
X«—1/2*A;

Sortie :
Ecrire(X)
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Exercice N°03 :

Algorithme

Programme Pascal

Algorithme Exercice3;

Variables
X, Y, Z, Max : entier ;

Début

| {-*-*-*Entrée*-*-*-}

Lire(X,Y, 2);

| {-*-*-*Traitement et sorties*-*-*-}
+ SI (X >Y) et (X >2Z)alors

i | Max «— X

1 1Sinon

|1 Si (Y >X)et(Y >Z)alors
11 Max <Y

11 Sinon

L Max « Z;

|1 Fin-si;

» Fin-si;

" Ecrire('Max=",Max) ;
Fin.

' Ecrire (Entrez trois nombres entiers :

Program Exercice3;

Var
X,Y.Z, Max: integer;

Begin
Write('Entrez trois nombres entiers :') ;
{-FEppdest-% %}

Read(X, Y, Z);

{-*-*-*Tpaitement et sorties *-*-%-}
If(X>7Y) and (X > Z) then
Max =X
Else
If (Y > X) and (Y = Z) then
Max =Y
Else
Max = Z;

Write("Max = ', Max);
End.

Remarque : Il existe d’autres solutions algorithmiques pour le calcul du maximum de trois

nombres.

Le schéma global des variables d’entrées et de sorties est donné comme suit :

X Y Z

L 1

[ Traitement }

l

Max
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Exercice N°04 :

Algorithme

Programme Pascal

Algorithme Exercice4;

Variables
nb, ¢, d, u: entier;

{-*-*-*Entrées*-*-*-}
Lire(nb);
{-*-*-*Traitement*-*-*-

¢ :=nb div 100;
d := (nb mod 100) div 10 ;
u:=nbmod 10 ;

{-*-*-*Sorties*-*-*-

' U:=nb;

i {-F-*-*Sortie*-*-*-}
i1 Ecrire(u, ' unites');
i 1Sinon

{-*-*-*Sortie*-*-*-}

Ecrire ('Entrez un nombre compris entre 1 a 999 :');

Ecrire(c, 'centaines ', d, ' dizaines', u," unités";

Sinon
Si (nb >=10) et (nb < 100) alors
| d :=nb div 10;
E u:=nb mod 10 ;
: {-*-*-*Sorties*-*-*-
i Ecrire(d, ' dizaines ', u, ' unités’);
Sinon
§i (nb < 10) alors

Ecrire(' Traitement impossible *);

Program Exerciced;

Var

nb,c,d,u:integer;

Begin

Write {'Entrez un nombre compris entre 1 3 999 :");

f* % *Enfrées® *_*_}
Read{nb);
{~=-*_*Traitement *-*_*_
If (nb == 100) and (nb < 1000) then
Begin
¢ == nb div 1003
= (nb mod 100) div 10 ;
u=nbmod 10 3
fl*—*—*SGFﬁES*—*—*—

Write (c, " centaines ', d, " dizaines ', u,

End
Else
If (nb == 10) and (nb << 100) then
Begin
= nb div 10;

u = nb mod 10 ;

% % *Sorties* **}

Write {d, ' dizaines ', u, ' unités");

End
Else
If {nb =< 10} then

Begin

u:=nh;

f* % *Sorties* %%}

Write{u, ' unités');
End

Else

f-*_%_*Sorties*-*-*.}
Write (" Traitement impossible');
End.

unités’);
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